DISEQUAZIONI di 1°

Dal grafico alle formule
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Il ‘segno’ di un semipiano nel riferimento

cartesiano
: b
Tutti i punti ‘sopra’
I’asse delle x hanno
I'ordinata y positiva e {3
y>0
B¢2
y>0 ]
1
Tutti i punti dell’asse I v
delle x hanno l'ordinata ! L
y=0 4 -3 -2 -1 Olo 1 2 3 4
° ¢-1
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Tutti i punti ‘sotto’ -2 _F
I assc.e delle x hanrro Y <0
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Dal grafico di una retta al segno di un binomio di 1°

y=2x-1 p A. Retta con pendenza positiva 2.

3
y=0perx=

0

l Tutti i punti della retta
‘sopra l'asse delle x’ hanno
'ordinata y positiva e
I'ascissa ‘x a destra di %5'.

I
y<0Operx < =

Tutti i punti della retta
‘sotto I'asse delle x’ hanno
'ordinata y negativa e
I'ascissa ‘x a sinistra di }5'.

Riassumo il segno del binomio con uno schema grafico
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Dal grafico di una retta al segno di un binomio di 1°

Retta d'equazione

B. Retta con pendenza negativa -2.

y=-2x+1
Tutti i punti della retta B
. ) , y=0perz= ~
sopra lI'asse delle x’ hanno 2
I'ordinata y positiva e e S D e
> 92
I'ascissa ‘x a sinistra di }5'. =

\ ;

-1 0 8 1 2 [

Tutti i punti della retta
‘sotto I'asse delle x’ hanno
l'ordinata y negativa e
I'ascissa ‘x a destra di 5'. 2

-4

Riassumo il segno del binomio con uno schema grafico
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Confronto i due casi

by

LA . p Retta d'equazione \
Retta d'equazione y=-2x +1 ‘
. 34
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Dal segno di un binomio a una disequazione di 1°

x|ly=2x-1
0 -1

1

> 0

| 1

3

> 2

2 3

y > 0perx > o

H

Retta d'equazioné
y=2x+~-1
0 k3
Pp=0perxz=-=
P 2
1

Ay

Il risultato y del binomio
2x — 1 e positivo solo se
X e piu grande di %5 .

2x=1>0 perx>;

<3

Tutti i punti della retta
‘sopra I'asse delle x’ hanno
'ordinata y positiva e
I'ascissa ‘x a destra di 5'.
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Dal segno di un binomio a una disequazione di 1°

Retta d'equazione
X |y=2x-1 y=2x-1 i
-1 -3 - "
p— ErP & = —
" 9 Y p >
2
X- 2
0 =4 y<Operzx < ;)-
l e
2 0 11
1 1
0

Il risultato y del binomio
2x — 1 e negativo solo se
X e piu piccola di .

2x—-1<0 perx<%
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Tutti i punti della retta
‘sotto I'asse delle x’ hanno
'ordinata y negativa e
I'ascissa ‘x a sinistra di /5'.




Dal segno di un binomio a una disequazione di 1°

Retta d'equazione
y=-2x+1

1
y=0per x = —
Yy P 9

1
y>0pe1‘:1:<§

A R —

Tutti i punti della retta
‘sopra l’'asse delle x’ hanno
'ordinata y positiva e
I'ascissa ‘x a sinistra di }5'.
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x |y=-2x+1
-1 3

1
_5 2

0 1

1

> 0

1 -1

Il risultato y del binomio
—2x + 1 e positivo solo

se X e piu piccola di %.

—-2x+1>0 perx<%




Dal segno di un binomio a una disequazione di 1°

by
.| |Retta d'equazione
y=-2x+1 x |y=—2x+1
i 0 : (1) 1
W= P X = —
Y pet 2 = 0
2
21
1 1 =3
y < Operx.> —
\ ’ ® 2
- 2%
0 : . i - =
-1 0 2 3
Tutti i punti della retta ; Il risultato y del binomio
‘sotto I’asse delle x’ hanno -1 : —2x * 1_91 negativo ?OIO
I'ordinata y negativa e : se x € piu grande di %.
I'ascissa ‘x a destra di ’%’. 2. E
E 1
: —-2x+1<0 perx> —
2T 2
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7

Il linguaggio dell’algebra:
disequazioni di 1° grado

x = x' con esponente massimo 1

//l _2’ +l<0

2~1>0 |per x>

per|x > -

Tutte le

soluzioni della
disequazione

Tutte le
soluzioni della
disequazione
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SOLUZIONI DI UNA DISEQUAZIONE

Tutti i numeri reali che, sostituiti ad x, trasformano la
disequazione un una disuguaglianza vera.
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Il linguaggio dell’algebra:
equazioni e disequazioni equivalenti

I
2x—1>0| per x>; —2x+1<0| per x>£

\

Le due disequazioni sono equivalenti,
cioeé hanno le stesse soluzioni

E sono anche equivalenti le sequenti
EQUAZIONI

2x—=1=0 per[x=—- —-2x+1=0 per|x=—-
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Il linguaggio dell’algebra:

equazioni e disequazioni equivalenti

Equazione

Disequazione

Procedimento

x =-x+1

x>—x+1

Equazione equivalente

Disequazione equivalente

J
2x-1=0
J

X =

1
2

xt+x=-l==x+1+x-1

x+x-1>=x+1+x-1
I
2x-1>0
I

1
X o —

2

Aggiungo ai due
membri la stessa
espressione (x — 1)
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Il linguaggio dell’algebra:
equazioni equivalenti

Equazione |Equazione equivalente| Procedimento

dx-2=0 1(4x_ 2)= 1,0 Moltiplipo | due
2 2 membri per lo stesso

I numero positivo %
2x-1=0 y=-2x+1
2x+1=0| (1) (-2x+1)=0 |Moltiplicoi due
| membri per lo stesso '
2x-1=0 numero negativo (- 1) =1

| grafici aiutano a ‘vedere’

Le tre rette r, s e t intersecano l’asse
delle x nello stesso punto di ascissa /2
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Il linguaggio dell’algebra:
disequazioni equivalenti

Disequazione

Disequazione equivalente

Procedimento

%(4x—2)>%-0

4x—-2>0 Moltiplico i due

U membri per lo
stesso numero

=170 positivo ¥
J
X >—
D) (2x+1)>0

2x+ 180 < Moltiplico i due

B 2x—-1>0 membri per lo

NON ¢ equivalente
E invece equivalente

stesso numero
negativo (- 1)

=2x+1>0

2x-1>0

2x—-1<0
{

X < —

*-------

¥

| grafici aiutano a ‘vedere’
Le rette r ed s sono ‘sopra l'asse
delle x’ per x > %. Invecet, che
ha pendenza negativa, e ‘sopra
I’asse x’ per x < %.

2x+1<0
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ATTIVITA’

Completa la scheda di lavoro per studiare il
segno di binomi e risolvere disequazioni di 1°
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Che cosa hai trovato
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Segno di un binomio di 1

o

1. Traccia il grafico delle rette fe completa la tabella.

d
‘

-3

y=3x-6 y=—2x+4
 d 4
e 2
: 1
T 5~ = M -

.-
-

1 0

1

-2

9

Intersezione della retta con asse x
y=0 3x—-6=0 perx=2

Intersezione della retta con asse x

Segno del binomioy =3x-6

y=0 -2x+4=0 perx=2
Segno del binomioy =-2x + 4
1 0 1 } ] ) 4 -
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Dal segno di un binomio alle
disequazioni di 1° grado

' Retta disegnata per Punti della retta

Disequazione | Soluzioni

risolvere la disequazione osservati
3x-6>0 x> 2 y=3x-6 Sopra l'asse delle x
3x-6<0 |x<2 y =3x—6 Sotto I'asse delle X |
-2x+4>0 |[x<2 y==-2x+4 Sopra l'asse delle x
-2x+4<0 [x>2 y=-2x+4 Sotto I'asse delle x
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y=-2x+4

-2x+ 4 >0
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Disequazioni di 1° grado equivalenti

Disequazione Disequazione equivalente Procedimento

x-6>0 Ix-6+6>0+6=>3x>6 Aggiungo 6 ai due membri

x>6 % x> l3 h=>x>2 Moltiplico per '3 i due membri

w+4>0 | t4-4>0-4=-2x >-4 Sottraggo 4 ai due membri

22d>14 X ’(’2")@'1 ~(.4) = x<2 Moltiplico per (~%) i due membri e
. : cambio segno di disuguaglianza
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Disequazione Procedimento Tutte le soluzioni
2x>3 l'2x>l-5 Jc>§
2 2
=245 -%-(-2::)5]—%-5 ATTENZIONE! x@-%
2+ 3< x+3-3<5-3 x<2
4> Lix e T P T e T T L 6>xe>x <6
2 2 2 2 ATTENZIONE!
-%x'@z:% (-2)-(-%).@(-2)-3 ATTENZIONE! x2-6
~Ix+3<4x+9 |-Ix+3+4x-3<-4x+9+4x-3 x>=-2
3x <6 =-1(-3x)>-16
3 3
2x>2x+5 2x=2x >2x+5-2x=0>5 Nessun numero reale
2x+7>2x+5 2x=2x+7 >2x+5-2x=T7>8§ /Tuttiinumerireali
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Disequazione
impossibile

Disequazione
indeterminata

Risolvere disequazioni di 1° grado con metodi algebrici
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Riflessioni sui procedimenti algebrici

Attenzione alle diverse proprieta di uguaglianze/equazioni e
disuguaglianze/disequazioni

Uguaglianze/Equazioni Proprieta
6 _5en® Simmetrica
3 3 Si trova anche nel linguaggio comune; ad esempio: se

r=2es )=y Anna é coetanea di Sofia, anche Sofia & coetanea di Anna.

Disuguaglianze/Disequazioni Proprieta
4>2e2<4 Si trova anche nel linguaggio comune; esempi:
3<5«5>3 - se |rene @ piu alta di Sofia, Sofia & piu bassa di Irene;
r>2e 2<x - §€ un arancio & piu grosso di una ciliegia, una ciliegia &

pill piccola di un arancio.

x<]e&l]l>x

21
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Riflessioni sui procedimenti algebrici

Attenzione alle diverse proprieta di uguaglianze/equazioni
e disuguaglianze/disequazioni

Uguaglianze/Equazioni Proprieta
1_3 a3 3 Moltiplico per uno stesso numero positivo [6] | due membri di
2 6 un'uguaglianza vera e ottengo un'uguaglianza vera.
1_3 S, Y Moltiplico per uno stesso numero negativo [-6] | due membri di
2 6 i un'uguaglianza vera e ottengo un'uguaglianza vera.
1 . Moltiplico per uno stesso numero positivo [2] | due membri di
2 2 un'equazione e ottengo un'equazione equivalente.

-lx-3wx--6
2

Moltiplico per uno stesso numero negativo [-2] | due membri di
un'equazione e ottengo un'equazione equivalente.

Disuguaglianze/Disequazioni Proprieta
1 " 1 i 33 Moltiglioo per uno stesso numero positivo [6] | due membri di
;S una disuguaglianza vera e ottengo una disuguaglianza vera.
| Moltiplico per uno stesso numero negativo [-2] i due membri di
- 581 = 15-2 una disuguaglianza vera e ottengo una disuguaglianza vera

solo se cambio il segno di disuguaglianza.

-l—x<l=.t<2
2

Moltiplico per uno stesso numero positivo [2] | due membri di
una disequazione e ottengo una disequazione equivalente.

-%x@l=>2

Moiltiplico per uno stesso numero negativo [-2] i due membri di
una disequazione e ottengo una disequazione equivalente solo
se cambio il segno di disuguaglianza.
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Riflessioni sui procedimenti algebrici

Qualcuno pensa di moltiplicare per 0 i due membri di
un’uguaglianzalequazione o di una disuguaglianzal/disequazione?

Uguaglianza/Equazione Disuguaglianza/Disequazione
2=73 5=-35 2>3 5<-5
Moltiplico per 0
6=06 3+2=5 i due membri 6>6 3+2<5
2x=1 3Ix=x—-4 2x>1 Ix<x—4
0=0 0>0oppure0<0

Uguaglianza vera Disuguaglianze false
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Risolvere un problema con

disequazioni di 1°

grado

TARIFFE TELEFONICHE

telefonate al mese?

telefonate al mese?

0,1x< 30

Una compagnia telefonica propone le seguenti offerte di telefonia mobile:

- Tariffa A: 30 euro al mese per telefonate illimitate verso fissi e cellulari in Italia.
- Tariffa B: 0,10 euro al minuto per telefonate verso fissi e telefonate in Italia.

a. Quale offerta & piu conveniente per 'utente 1 che consuma 270 minuti di

b. Quale offerta & piu conveniente per I'utente 2 che consuma 350 minuti di

Completa qui il procedimento per rispondere ai quesiti.
Indico con x il numero di minuti e ottengo:

- Costo mensile (in euro) della tariffa A: 30

- Costo mensile (in euro) della tariffa B: 0,1x

La tariffa B e piu conveniente della A se risulta:

Hai ‘tradotto’ il problema in una disequazione.

Bruna Cavallaro, Treccani Scuola 2015

ABBONAMENTI
CELLULARI

H e 9

3 Lycamobile FZORBILE N2verca

(1) ostle "monk

mobie  \WIND
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Risolvere un problema con una
disequazione di1° grado

Risolvo la disequazione

0,1x <30
10 ¢ un

Procedimento algebrico | _— numero
Moltiplico per 10 ﬁ( positivo

membri della disequazione.
E ottengo le soluzioni

x <300
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Risolvere un problema con disequazione di1° grado

Procedimento grafico

Sottraggo 30 ai due membri e ottengo
0,Ix-30<0

Disegno la retta y = 0,1x — 30

Trovo 0,1x —30<0 per x <300

by

301
201

104

Con le soluzioni della disequazione
rispondo ai due questi del problema

-2 01

" x < 300 A
0 100 ? 200 400 500
:
-101 '
0,1x-30<0

1 0,Ix-30=0<—>x-300=0

Calcolo I’ascissa di A

x =300

a. Per l'utente 1, che consuma 270 minuti, & pit conveniente |a tariffa B
b. Per 'utente 2, che consuma 350 minuti, & pit conveniente la tariffa A

Bruna Cavallaro, Treccani Scuola 2015

y=0,1x-30
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